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Wir wissen: Die Teilkreise zweier eingreifender
Rader verhallen sich wie die zugehorigen Eﬁh"fzﬂ!‘lﬂ"- 1
und die Eingriffsentfernung i1st gleich der Summe ihrer e
Radien. Es ist
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Auch bei dieser Losung bedienen wir uns einer
Rechentafel.

Ein Beispiel: In einer zehnlinigen Armbanduhr ist 2

das Wechselrad mit dem Trieb zu erseken. Bekanni i

| sinduns: Z, =10, D, =219 mm, Z, = 32, D. — 6.1 mm,
c = 3,5 mm.

Die durch den Punkt 3,5 auf der Leiter fiir die Ein- r

grifisenifernung gezogene Gerade verbindet den Viertel-
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raddurchmesser 2,19 mil dem Quotienten ;‘ auf der =il

Miltenlinie. Eine weitere Verbindungslinie diﬁs::s Schmtt- - i
punkies mit der Viertelradzahnzahl 10 auf der loga- .
rithmischen Leiter ergibt auf der logarithmischen
Skala S“ (254 Z,) die Summe der Zahnzahlen des -
Wed‘.scf- und Vierlelrades — 40, ] i M b

Eine Schnilflinie durch die Gleichschritfleitern ver- -
vollstandigl unsere Rechnung durch die Sublrakfion. Die |
Gleichschrittleitern haben eine proportionale Teilung, und T
mit ihnen werden Additions- und Sublraktionsaufgaben . 5”-?”&&?’%&@' K
ausgefiihri. Vierte/racolrrchmesser,

Wir ubertragen den gefundenen Punkt 40 in die

-
rechte Skala der Leiter gf. 12,5 4+ Z,) und legen durch — Viertelradzohnaahl.

. ] oy ) Abb. 3. Di Talel hal natirliche Gro nd
diesen Punkt und die Viertelradzahnzahl auf der Gleich- isl ohne :f:ﬁerc:. nmuwr::ﬂrlcl;i':.& Zu lr:t::?::h{én.

! schriliskala eine Gerade. Die Mittenlinie nennt uns die
Zahnzahl des Wedhselrades 7, — 30. Fluchtlinientafel 2 (Abb. 3).

Die Zahnzahl des Wechseliriebes gibt uns die Formel Faustregel: 1. Durch die Eingriffsentfernung vom

. - B Viertelraddurchmesser eine Gerade legen.
v =7 A7 2. Den Schnittpunkt der Mittenlinie mit der Vierlel-
5‘;} =4 rad}:ﬂhnzphl auf der logarithmischen Skala verbinden.
=’ﬁ:13 -y 3. Die gefundene Summe der Zahnzahlen auf die

. : ey 2 .

Die Fluchtlinientafel 1 nennt uns die vollen Durch- ~ Oleichschriflieiler = 12,54-7,) tragen und iiber diesen

MesSser Punkt hinaus die Wechselradzahnzahl bestimmen.
Dy =575 mm und D', — 1,84 mm. (/897

Wie eroffne ich ein Geschiifi?
Von E. Guilschmidt

Fotos: Prival

- L i es DBeispiel dafiir, wie man es
spaler bei der Fihrung des eigenen Geschaftes nicht

Wer ein I.!hrengl:sd‘v.ﬁﬂ tf!nlgrtid\ fuhren will, mug Sie geben ein praklisch
unbedingt zwei Voraussekungen erfiillen. Er muf

1. uber :iln ausreichendes Fachwissen, und machen soll.
.2 ub;:!‘ die nolwendige kaufmannische Begabung ver- Ein gules Wissen vermitteln ferner auch die Fach-
ugen.

, _ : zeitschriften und einschlagigen Zeitungen: aber man mu
Ein gutes Fachwissen kann man sich bereils in den diese Zeilschrifien nicht nur lesen, sondern man soll aiE

Lehr- und Gehilfenjahren aneignen. Aus den Fehlern, durcharbeiten, um von all dem Lehrreichen, das sie

| die der Chef machl, kann man ungeheuer viel lernen. bringen, den Nuken zu ziehen.
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Wir flhren Wissen.




